开学首日我市各校拉满新学期仪式感

滚烫"追梦"飞驰人生"

"大家有没有看过今年备受瞩目的电影《热辣滚烫》 主人公乐莹坚定信念、勇敢拼搏,脱胎换骨实现了自己的 梦想。这种积极向上的精神不正是我们每个人追求梦想 所需要的动力吗?"

昨日,春季新学期开学。一场"'热辣'中努力坚持, '滚烫'中实现梦想"主题开学典礼在市实验小学举行,该 校校长陈建洪在国旗下,讲述热映电影的正能量故事,激 励师生们在新学期开好头、起好步。

"电影带来的'一切来得及'启示,具有深刻的教育意 义。开学第一天,我们把这种'潮流'融入教育。"市实验小 学总辅导员张梅妹说,今年是龙年,为营造喜庆、温馨的开 学氛围,学校精心布置"跨龙门"环节,学生们踏进校门,跨 过"生活自理""行为自律""学习自觉""善于思考""懂得倾 听""学会欣赏"等6道龙门,以满满的仪式感,开启新学 期,以饱满的热情重新出发。

春季开学,火爆全国的贺岁电影《热辣滚烫》《飞驰人 生2》成为我市许多学校激励莘莘学子树立正确人生观、 励志成才的鲜活教材,"一切来得及,记得爱自己"等经典 语录激发师生们积极向上的精神风貌。

在莆田擢英中学,老师们把《让人生飞驰》作为开学第 一课,汲取贺岁电影的精神力量,引导学生们开启"热辣滚 烫"新学期,跑出各自的"飞驰人生"。

"这两部电影,大部分学生都看过。用电影启迪人生, 学生们更易于接受。"莆田擢英中学八年级(9)班班主任郑 喜春用电影海报制作课件,在课堂上播放,与学生们展开 互动,探讨"苦中作乐不放弃,坚持不懈成就梦想"的人生

八年(5)班班主任黎海莲说,《热辣滚烫》探讨个 人成长、自我认识和人生选择的主题,传递"坚持到最 后一分钟"的成功秘诀。《飞驰人生2》也是一个关于梦 想、坚持与自我超越的故事。新学期迎接新挑战,传播 这种全力以赴、追求卓越的能量,正当其时。她结合电 影7句金句,鼓励学生脚踏实地,战胜自己,并表达了 对学生的期许: 树立信心、制定目标、努力奋斗。

本报讯 2月26日,开学首日,城厢区筱塘小学热闹 非凡。校领导身着红色古典服饰,在校门口热情迎接学

当日,升国旗仪式后,学生代表表演三句半《筱塘小

学,开学啦》,校园舞龙队的学生们手举长龙上下翻飞,引

爆全场,博得阵阵喝彩声;全校师生用莆仙话喊赞句,为

自己点赞,为学校点赞,感受莆田独特的传统文化魅力,

提"龙灯"回校园

开启新学期新征程

生返校。学生们提着手作"龙灯",重归校园(如图)。

全媒体记者 黄凌燕

梁珺珺 文/图)



献"百福"送祝福

本报讯 (全媒体记者 林罗 晓 文/图)昨日,城厢区逸夫实验 小学以"龙启新岁 悦启新程"为 主题,举行开学典礼,师生们元气 满满迎接新学期。

开学典礼分为"春龙昂首 万象启新""龙翔万里 乘风而 上""祥龙献瑞 福至万安"三个 篇章。活动现场,全体师生起 立,举行升国旗仪式。随后,师 生们演奏葫芦丝《龙的传人》《清 清玉湖水》, 朗诵经典散文《春》 等。此外,还举行剪百福、写百 福、送百福活动,为新学期献上

城厢区逸夫实验小学副校长 林荔香介绍,学校精心策划,营 造热烈而富有激情的开学氛围, 激励学生们在新起点上开启新篇 章,为实现梦想不懈奋斗。



开学首日,城厢区逸夫实验小学举行送百福活动,为新学期献上浓浓祝福

埭头镇黄瓜岛:

春江摇橹庆元宵



船橹摇动,祝福新婚美满;行道送酒,寓意航行顺 风。2月18日,农历正月初九,摇橹行酒闹元宵活动在 秀屿区埭头镇黄瓜岛举行,海岛居民、游客等相聚一

当日上午9时许,"春江摇橹"民俗活动在岛上的大埕 宫戏台举行,橹随"音"动,十音八乐旋律悠扬。4对新人端 坐台前,与"老渔翁"互动,生动演绎了渔民与风浪搏斗的 海上生活,让新婚夫妇体验祖辈以船为家的场景,牢记老 一辈的殷切期许。声声莆仙赞句响起,表达对新婚夫妇的 美好祝愿。

伴随着激昂的铜镲声和动感的鼓点,人们聚集在广 场,等待"行道酒"的开场。下午2时,戏台下,阵阵酒香飘 散。年轻人抱着酒坛出阵,在场观众争先上场,你争一口, 我抢一嘴,轮番上阵痛饮。这场"行道酒",在十音八乐声、 打锣击鼓声、观众喝彩声中紧张而激烈地进行着。据介 绍,"行",寓意着船舶出海航行顺风;"道",寓意着陆道上 出入平安。

夜色渐浓,花炮喧天。当晚,岛上新婚的夫妻盛装立 于厅堂待客,迎接来宾。"初九夜,看新娘",这是黄瓜岛元 宵节中的一个重要环节。当年度新婚夫妇,在这天早早地 做好准备,让乡里乡亲们前来看看,互相认识、了解。主人 家会为男女来宾分别赠送烟和糖果、桔子、甘蔗等伴手礼, 寓意礼礼相送、日日相见、代代友好。

"祝福新婚夫妇长长久久、百年好合。"在新人的家里, 来自江苏盐城的游客杨红高兴地说,自己是第一次参加这 里的元宵,感觉很有趣,这里民风淳朴,热情好客,特别是 "看新娘"的传统民俗,让人印象深刻。

据悉,黄瓜岛元宵文化习俗已列入秀屿区非物质文 化遗产代表性项目名录。"春江摇橹"民俗活动创办于 1926年,传承至今有近百年历史。近年来"春江摇橹" 传承出新,与"看新娘"习俗错峰开展,独立成篇,既 活跃了海岛元宵的节日气氛, 也打响当地文化品牌, 激 活文旅产业。

见习记者 杨屹

农技"护航"高产示范田

本报讯 正值春耕备耕时节,2月26日,涵江区农业 农村局组织技术人员,深入庄边镇百俊村粮食高产优质 示范片,对水稻选种、栽培做法、科学管种等进行技术 指导。

今年该区结合深化拓展"三争"行动,开展粮食高产 优质创建,实行处级领导挂钩督导,建设14个百亩粮食 高产优质示范片。示范片通过整合各类资源,加快良田、 良种、良法、良机融合配套, 实现品种优良化、管理精细 化、种植规模化等,确保稳面积、保产量、提质量,以点 带面,提升全区粮食生产水平,促进农民增收致富。

眼下,7个早稻示范片即将进入早稻育秧期,区镇两级 农技部门组织技术骨干成立5个专业技术服务队,分赴各 乡镇对示范片进行巡回技术指导。在田间地头,技术人员 和种植户深入交流,答疑解惑。技术人员戴炜介绍,当前工 作重点是推广应用农业新技术、新品种、新机具,使粮食生 产高产、高质、高效。

此外,该区农技人员还通过农务通、微信群等平台"传 经送宝",提供农业气象预报、灾害预防建议、季节性农事建 议等"线上"农技指导服务,确保春耕顺利进行。

(朱秀花 蒋丽娟)

探索新模式推进春耕备耕

本报讯 (全媒体记者 傅梅香 通讯员 许盛武)连 日来,秀屿区农业农村局探索农技推广新路径、种植新模 式,有序推进春耕备耕。

该局建立"科研院所+基地+镇政府、村委会+科技示范 户+农户"模式,与高校、科研院所开展合作,利用龙头企业、 合作社、家庭农场等新型经营主体资源,为科技示范户提供 300万株甘薯脱毒薯苗,并发动区镇村农技人员,指导科技 示范户种植,向广大种植户推广。

秀屿区常年种植甘薯超6.7万亩,占该区粮食种植面 积的65%以上。该区探索推广"胡萝卜+旱稻"的新种植 模式, 在胡萝卜收成后, 推进节水设施再利用, 种植一季 旱稻。目前,中天、绿益、丰彩等公司已引进"旱优73" "旱优786"等旱稻种子,今年计划在东庄、埭头、平海、 笏石等地种植1500亩。

此外,农业部门指导各农资经营单位积极调配种子、化 肥等春耕物资,推动供销部门和农资经营单位增设服务网 点、指导到户,确保种子、化肥、农药等供应有保障。据不完 全统计,该区已备足水稻、花生等良种5.86万公斤,群众自 备各类种子230万公斤。

保障高速公路畅通安全

本报讯 (全媒体记者 林英 通讯员 柯常安)2月 19日至21日,莆田高速执法支队联合有关部门开展交通 安全综合治理专项行动,推动高速公路运输安全生产形势 稳定向好。

专项行动前, 莆田高速执法支队联合省高速集团莆田 分公司、莆田高速交警支队召开高速公路工作联席会,对 当前道路交通安全形势进行分析研判,就"5+N"联动机 制、防范行人和摩托车上高速、服务区后通道管理、危化 品运输车辆故障或事故管控等问题进行研究讨论, 进一步 深化联勤联动合作机制。

专项行动期间,该支队各勤务点联合莆田高速道路勤 务中心,对高速沿线铁丝网、护栏、桥下空间、涵洞、边 坡、道路设施等展开拉网式排查, 共发现铁丝网破损5 处、桥下违章堆放3处。针对隐患情况,执法人员现场向 相关负责人提出整改措施,要求立行立改或予以挂账督 办,做到隐患整治有措施、有验收、有销号。

该支队各勤务点联合交警中队开展违法运输车辆治理 统一行动。根据近期安全工作形势, 执法人员着重对超限 超载、非法营运、违规甩客、不按线路行驶、未持有效包 车合同等违法行为进行检查,强化重点违法车辆的协同共 管。据统计,此次统一行动共检查车辆86辆,查处违法 运输行为3起,纠正轻微违法行为8起。

新闻点击

探寻红色文化遗迹

本报讯 近日,莆田学院数学与金融学院"星火心"社 会实践队前往仙游书峰乡大类革命战斗遗址,探寻红色文 化遗迹,缅怀革命先辈,传承红色基因。(翁雨真 林嘉祺)

为部队官兵赠送运动鞋

本报讯 近日,城厢区退役军人事务局、区双拥共建办 组织开展拥军慰问活动,为驻莆某空军部队官兵赠送80双 价值约3.2万元的运动鞋,并举行精彩的文艺演出,为他们 送去节日的祝福。 (陈丽君 曾德喜)

